

П. Н. ДЕНИСОВ

ОЧЕРЕДНЫЕ ЗАДАЧИ ФИЛОЛОГИЧЕСКОЙ ЛЕНИНИАНЫ

Советские филологи проделали значительную работу по изучению языка и стиля В. И. Ленина¹. В 20-е годы филологическая Лениниана была представлена именами Б. Томашевского, Ю. Тынянова, В. Шкловского, Б. Эйхенбаума, Л. Якубинского и др. Отличительной чертой работ 20-х годов было восприятие языка и стиля В. И. Ленина как современного им писателя, а фоном, «точкой отсчета» индивидуальности языка и стиля В. И. Ленина служили знания русского языка самими исследователями, жившими в период активного творчества В. И. Ленина, воспитанными в условиях речевого вкуса и стилистических ориентаций, которые в существенных чертах были теми же самыми и для Ленина (классическое гимназическое образование, гуманитарные факультеты университетов, атмосфера русской и мировой классической художественной литературы XIX в. и более ранних периодов, а также русской и европейской публицистики).

Исследователи 20-х годов отметили деканонизацию стиля научной прозы у В. И. Ленина как сознательную демократизацию высокого стиля, как средство в идейной борьбе, наметили типовые разряды в лексике языка В. И. Ленина (архаизмы и неологизмы, термины и общеупотребительные слова, стилистически нейтральные слова и «простонародные», разговорно-фамильярные, исконно русские и заимствованные слова и т. д.), указали на особенности ленинского словообразования и синтаксиса, охарактеризовали основные стилистические приемы В. И. Ленина (фигуры и тропы), указали на иронию, сарказм и вообще на яркую эмоциональность как на важнейшие стилистические «тональности» ленинских текстов. В 20-е годы была также выдвинута и обоснована идея создания словаря, охватывающего все сочинения В. И. Ленина.

В 30-е годы филологическая Лениниана была представлена именами Т. П. Ломтева, А. Цейтлина, Б. С. Мейлаха и др. За последние 30 лет поток работ ширится и разветвляется. Филологов интересует проблема, которую можно условно обозначить «Ленин и советская филология», т. е. высказывания В. И. Ленина по вопросам литературы и литературоведения, языка и мышления, русского литературного языка и его нормирования, публицистики и журналистики².

В настоящее время было бы трудно суммировать всю проблематику филологической Ленинианы за последние тридцать лет, но, исключая уже

¹ Ленин и язык (библиография). Сост. А. Л. Сахаров. М., 1970; В. И. Ленин о языке. Язык и стиль произведений В. И. Ленина. Указатель литературы (1924—1970). Сост. М. А. Македонская, М., 1970.

² Например: Будагов Р. А. Работа В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм» и советское языкознание.—ИАНОЛЯ, 1949, т. VIII, вып. 6; Скворцов Л. И. В. И. Ленин о русском языке.—«Изв. АН СССР. Сер. лит. и языка», 1969, т. XXVIII, вып. 6; Эльсберг Я. К характеристике ленинского литературного стиля.—«Изв. АН СССР. Сер. лит. и языка», 1969, т. XXVIII, вып. 4; Ефимов А. И. О языке пропагандиста. М., «Московский рабочий», 1951.